



03

奋进“十四五”蝶变新陇南

——全市经济社会高质量发展巡礼

2025年11月26日 星期三 13版

四季轮转，岁物丰成。

这是一个收获的季节，山野间沉淀着丰饶，城乡中跃动着活力……处处都能聆听到康县在“十四五”征程上稳健而有力的前行足音。

这五年，是康县与时代发展同频共振的五年，是民生愿景变成幸福实景的五年，是砥砺前行一茬接着一茬干的五年。

于时代浪潮中锚定航向，牢牢把握战略机遇，以推动高质量发展为主题，五年来，康县聚焦“农业优先型、文旅赋能型”县域发展定位，坚持以新发展理念引领高质量发展，真抓实干，攻坚克难，统筹抓好稳增长、促发展、惠民生、防风险、保稳定各项工作，在奋斗中蓄积力量拔节成长，于中国式现代化进程中书写出不平凡的康县篇章。

数据显示，预计到“十四五”末，康县地区生产总值达到34.87亿元，较“十三五”末增长49.1%，农村和城镇居民人均可支配收入分别增长39.35%、24.75%。

每一分努力、每一滴汗水、每一项成果，都成为康县推动高质量发展的生动注脚，都为奋力谱写康县持续推进中国式现代化新篇章注入了强劲动能。

千帆竞发立潮头

——康县“十四五”高质量发展纪实

本报记者 王 芳

01 “鱼与熊掌兼得”

——绿色发展优势更加突出

虽已入冬，但此时的康县，层林尽染，明黄、赭红与苍翠交织。寒风轻轻拂过，6万余亩茶园依然绿意盎然，孕育着来年春日的醇香；寒风也掠过那些产业基地，厂房在澄澈的蓝天下熠熠生辉，与这片山水和谐共存。

康县，素有“陇上西双版纳”“万宝山”之称，优良的生态环境是最大的发展优势和竞争优势。

如何依托优势，从挑战中寻找机遇，在构建新发展格局中展现更大作为？

康县的抉择始终坚定：坚持绿色发展理念。

五年来，康县立足资源富集、全域旅游青山的生态优势，从宏观战略层层推进，中观布局精准发力，把绿色发展理念贯穿于生产、生活、发展全过程，积极探索生态优先、绿色发展路径，推动高水平生态保护和高质量发展协同并进。

于是，我们看到了这样一个康县：

——天更蓝。全县空气优良率稳定在98%以上，部分时段可达99.1%，PM10、PM2.5浓度均值均达到国家二级标准，污染减排指标全面完成，空气质量优良率居全省前列。

——水更清。全面落实“河湖长制”、推进土壤污染防治，确保了水清、土净，城区和16个乡镇集中式饮用水水源地水质全年均达到Ⅲ类以上水质标准，达标率为100%，重点河流断面水质全部达标。

——山更绿。全面推行“林长制”，累计完成生态修复近13.6万亩，人工造林3000亩，义务植树425万株，森林覆盖率达70.61%，城市建成区绿化覆盖率达44.6%。

不断增厚的“绿色底色”，亦带来了康县更多“财富”——

2024年成功获评省级“两山”实践创新基地，成为甘肃省首批获此殊荣的县区之一；

三度入选“中国最美县域榜单”，被确定为“美丽乡村国际论坛永久性会址”，先后获评“中国最美绿色生态旅游名县”“全国乡村旅游重点县”等国省级荣誉10余项；

平洛镇、王坝镇、阳坝镇等3个镇获“美丽中国·深呼吸乡镇”称号；

……

“这几年，来康县的游客越来越多，大家都是冲着我们的山水而来。”作为全县最早一批“生态红利”的受益者，康县岸门口镇朱家沟“五福临门”民宿负责人朱彦杰对于绿水青山带来的“经济效益”感触颇深，他说，绿水青山不仅是游客的诗与远方，更是村民们致富的“靠山”。

不负青山，青山不负。

五年来，康县绿色发展红利持续释放，带动全县3.2万户农民增收，村均集体经济收入达21.76万元，农民人均可支配收入增长7.5%，同时通过发展文旅康养产业创造就业岗位3200余个，特色种植养殖带动就业1.2万人，真正实现了“家门口就业、生态中增收”。

值得一提的是，康县还大力推动工业企业绿色化改造，2024年全县规上工业万元增加值能耗同比下降8.16%。

用数据书写奋进答卷，用实例印证发展质变。

实践一次次证明，迈步绿色发展之路的康县，不仅把落后的矛盾解决了，而且把发展的文章做足了，更走出了绿色发展的新境界和新高度。

如今，康县在实现“两山”转化的创新实践中还在持续探索，而“只此青绿”间不断涌现的故事也在轮番上演……

康县碾坝镇安家坝村景盛种植农民专业合作社社员们在种植基地采收滑子菇。

本报记者 黄培军 摄



↑康县岸门口镇燕河湾民宿(资料图)

02

“乘势而上迎风立”

——强县富民基础更加牢固

初冬时节，在康县连绵的密林深处，一颗颗饱满厚实的天麻正在悄然蜕变。

此时，康县阳坝镇上坝村种植大户邱进元的2万桶新型桶栽天麻迎来丰收。邱进元手持工具，小心翼翼地拔草刨土，在半湿润的泥土中掘出一个个肥厚的天麻。

“去年试种1万桶新型桶栽天麻后，今年果断扩至2万桶。”邱进元告诉记者，配合精准配比的基本配方，单桶产量稳定在2-4斤，2万桶预计总产可达4-8万斤，“收入十分可观！”

发展产业，是巩固拓展脱贫攻坚成果的治本之策，也是乡村振兴的长远之计。“十四五”时期，康县立足于独特而富饶的资源，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，因地制宜发展多元富民产业，打造更具竞争力的现代产业体系。

宜种则种、宜林则林、宜养则养。在具体实践中，康县统筹规划推进山、水、林、田产业发展，深入推进行业养殖业、农产品精深加工，带动群众稳定发展食用菌、茶叶、天麻、中蜂、太平鸡、虹鳟鱼等特色种养殖产业，形成了立体循环生态农业体系。

曾经“窄块块、矮埂埂”的碎片化田地，变成了平坦整齐、渠系相连的高标准农田；曾经的羊肠小道，变成了相互连通、平坦宽阔的产业路；智能农机在田野里奔腾辗转，自动播种、施肥、收割……

五年来，康县建成高标准农田7万亩、产业路444.13公里，累计发展食用菌、天麻、茶叶等特色农林产业100万亩，太平鸡、虹鳟鱼等特色养殖规模达110万头(只、箱)以上，打造示范村150个，建成康县省级现代农业产业园。

产业发展的关键，更在于加快产业结构调整，延伸产业链、提升附加值、强化品牌建设。

为此，康县着力在提质、增效、延链上做足文

奋楫争先势正扬

——康县“十四五”高质量发展纪实

本报记者 王 芳



↑康县青龙山景区(资料图)

03

“治国有常，利民为本”

——广大群众生活更加幸福

康县“十四五”成绩单上，有些数字既有“力度”，又有“温度”——

锚定办好人民满意教育，全面落实各类教育惠民政策，投入教育经费20.05亿元，实施教育项目257个，改扩建幼儿园36所。全县初中毕业会考六科合格率和高考本科上线率，分别比“十三五”末提升6.04个百分点、6.17个百分点。

就业是千家万户关心的大事，也是民生头等大事。康县打出了一套力度空前、靶向发力的“组合拳”，稳定输出劳动力，城镇登记失业率控制在4%以内，高校毕业生就业率保持在90%以上。

面对百姓看病就医问题，投入3.3亿元，建成康县公共卫生应急医疗救治中心，并改造提升县乡村医疗机构32个，引进医学本科生43名，组建103个家庭医生团队，县域内就诊率提升至92%。

有些数字既带“新意”，又含“心意”——

建成城乡养老机构30个、助餐点5处，每年为60岁以上老年人办理意外保险，低收入人口实现参保和资助全覆盖。

深入开展“结对关爱”行动，解决困难3700余名，发放各类救助资金5.8亿元，鳏寡孤残等特殊群体得到了尊重关爱。

提升民生“温度”，找准幸福“刻度”，百姓才有“认可度”。

“十四五”时期，康县始终坚持以人民为中心的发展思想，深入贯彻习近平总书记关于民生工作的重要论述，不断加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，坚定不移增进民生福祉。

民生幸福的温暖画卷，也靠城市治理的每一笔勾勒。

家住康县城关镇西街社区康南林场家属院的柴大爷，每天早晨都习惯站在阳台上推窗远眺。在这里生活了20多年的他惊喜地发现，县城几乎每一天都在裂变、生长。

“我们居住的这个院子，不仅有了整齐划一的停车位和居民休息场所，楼顶还加盖了防晒防水的斜屋顶……”柴大爷的感叹恰恰印证了康县城市建设的初衷。

而众多和柴大爷一样的“老居民”，已切身感受到城市改变带给他们的幸福感。

紧扣“民生事”，五年来，康县围绕“拆、补、建、治”进行绣花式打造，系统推进棚户区、老旧小区和背街小巷补短板式改造，完善停车场、专业市场、水气管网等强基础惠民生的工程及配套设施。

不止城市，康县还着眼群众期盼，在美丽乡村建设成果的基础上，学习运用“千万工程”经验，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，乡村建设得到新提升，村庄颜值变得更高。

事实上，从美丽乡村到和美乡村，是一字之变，但康县在答好这一时代考卷中，始终踔厉奋发、矢志笃行，不仅让“美丽”成为康县乡村的名片，更让美丽乡村建设的广度与深度不断拓展和推进。

截至目前，康县共创建省市级“和美乡村”9个、“5155”乡村建设示范村73个，2023年成功创建省级乡村建设示范县。

时间的叙事里，回首连接着展望，当下连接着未来。

康县，在行动中注入山川湖海，用最少的浪费面对现在，用最多的梦想面对未来，而沉甸甸的“十四五”答卷，也将成为康县继续前行的底气与动力。

前路漫漫亦灿灿。加快发展的活力和动力，正在康县不断蓄聚、全新迸发，下一个五年，康县前景可期。



康县县城(航拍) 本报记者 黄培军 摄